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Resumen

En 2017 ante la ausencia generalizada de la 

Psicología en los Servicios de Salud, Seguri-

dad y Emergencias Extrahospitalarias y la fal-

ta de estudios que contemplaran su necesidad, 

se realizó un estudio con el objeto de conocer 

quienes son los intervinientes; sean profesio-

nales o voluntarios, cuales son sus necesidades 

y características, la necesidad de crear Gabine-

tes de Psicología para todos ellos debido al tipo 

de escenarios y cometidos a los que se enfren-

tan y su opinión sobre si debe existir Psicólogos 

en los escenarios donde intervienen. 

Se repite el estudio en 2020 entre la primera 

y segunda ola del COVID-19 en España; cuyos 

resultados fueron similares, obteniendo como 

conclusión principal que es una necesidad acu-

ciante incorporar la Psicología a la emergencia.

Abstract

In 2017, given the general absence of psycho-

logy in health, safety and out-of-hospital emer-

gency services and the lack of studies that con-

templated their need, a study was carried out 

which sought to identify who the intervening 

parties were, whether they were professionals 

or volunteers, what their needs and characte-

ristics were, what need there was to create psy-

chological cabinets for all the parties concerned 

based on the type of scenarios and tasks they 

faced, as well as identifying their opinion on 

whether there should be psychologists present 

in the settings in which they intervene.

The study was repeated in 2020 between the 

first and second wave of COVID-19 in Spain 

and came to similar results, the main conclu-

sion of which demonstrates that there is a pres-

sing need to incorporate psychology in out of 

hospital emergencies.

Antecedentes

En el año 2017 se realizó un primer estudio en 

intervinientes (profesionales y voluntarios) de 

Emergencias Extrahospitalarias en España, cu-

yos resultados fueron publicados como artículo 

con el título “¿Por qué se necesita incorporar la 

Psicología a la Emergencia Extrahospitalaria?”1 

1	 Coca, V. (2019). ¿Por qué se necesita incorporar la 
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las respuestas a las preguntas planteadas de-

mostró que es necesario: 

1.	 1Conocer el perfil de los intervinientes. 

2.	 Crear Gabinetes Psicológicos específicos 

para el personal de salud, seguridad y 

emergencias extrahospitalarias (Planteado 

en otro artículo cómo hacerlo2). 

3.	 Integrar la Psicología en las emergencias 

extrahospitalarias. (Lo cual se desarrollo en 

un escrito posterior3). 

Contexto

Este II estudio fue realizado en 2020 en fechas 

y duración parecidas al primero, en el contex-

to de la pandemia del COVID-19 entre la pri-

mera y segunda ola en España. Sus resultados 

fueron presentados como ponencia en las XIV 

Jornadas de Seguridad, Emergencias y Catás-

trofes; organizado por la Universidad de Málaga 

el pasado 30 de octubre de 2020 con el título 

“Avance de resultados II encuesta Psicología en 

Emergencias (Necesidades Psicológicas de los 

intervinientes en Emergencias Extrahospitala-

rias)©”. 

Para entender el por qué de esta encuesta, sus 

preguntas y el contexto en el que se plantean; 

se debe observar y analizar las distintas organi-

zaciones y Servicios de Emergencias, y pregun-

tarse: 

Psicología a la Emergencia Extrahospitalaria? Revista Cuadernos 
de crisis. Núm. 18. Vol.2.
2	 Coca, V. (2020). Gabinetes de atención psicológica 
sistémica para personal de emergencias 
extrahospitalarias. Revista Cuadernos de crisis. 
Núm. 19. Vol.1.
3	 Coca, V. (2021). Psicología en emergencias 
extrahospitalarias. Estrategia de intervención y factores que 
influyen en ella.  Revista Cuadernos de crisis. Núm. 20 . Vol. 1.

¿En cuántas organizaciones de emergencias hay 

Psicólogos? 

¿Y Psicólogos trabajando en los escenarios que 

así lo requieran? 

¿En cuántas organizaciones hay Gabinetes de 

Psicología? 

¿Se hace algún tipo de valoración a los 

intervinientes? 

En caso Afirmativo: 

¿Son únicas, periódicas, puntuales, ocasionales, 

tras algún suceso excepcional …? 

En caso negativo: 

¿Cómo pueden saber las organizaciones quié-

nes son sus intervinientes, qué les pasa, cómo 

están… y cuál es el estado de esas organizacio-

nes?

¿Existe conciencia por parte de las 

organizaciones y de los intervinientes 

(profesionales y voluntarios) de la repercusión 

de sus intervenciones con el paso del tiempo en 

la esfera Psicológica, Relacional, Pareja, Fami-

liar, Laboral, Sexual, etc…

¿Se sabe cuáles son los factores protectores y de 

riesgo de los intervinientes y las instituciones? 

¿Son los mismos factores en todos los Servicios 

de Emergencias?

¿Quiénes conforman la urgencia y si todos la 

conceptualizan por igual? 

¿Cuando hablamos de intervinientes se piensa 

en los voluntarios, o hay un sesgo sistemático 

que hace pensar exclusivamente en los 
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profesionales y en concreto hacia algunos 

colectivos en detrimento de otros? 

¿Saben las organizaciones públicas o privadas 

las causas que provocan el abandono de sus 

profesionales o voluntarios? ¿Se sabe a qué se 

deben estos abandonos? ¿Son por causas evi-

tables? ¿Existe una “crisis de los 5 años”?  ¿Tie-

ne que ver con el momento del ciclo vital en el 

que se encuentran? ¿Es prematuro este aban-

dono después de haberlos formado, capacitado 

y tener una experiencia considerable? 

¿Existe precariedad o inestabilidad laboral en 

las emergencias? ¿Afecta a todos por igual? 

¿Se sabe cuánto cuesta (en tiempo, dinero...) 

formar a un profesional y/o voluntario? ¿Para 

después perderlo? ¿Qué y cuánto cuesta per-

derlo?

¿Una organización puede permitirse 

descapitalizarse con el tiempo en recurso 

humano, conocimientos, experiencias, 

formación…? 

¿Una organización así estructurada es viable 

humana, económicamente y sostenible a largo 

plazo?. 

En caso afirmativo ¿Sería pública o privada?

¿En resumen puede decirse que existe un 

pacto de silencio en la Emergencia Extra-

hospitalaria, un acuerdo tácito entre las par-

tes para ocultar o deformar las situaciones que 

viven por una mala cultura en la emergencia, 

una aceptación de que la situación no se puede 

revertir, o el beneficio que todos sacan de ello 

en lo inmediato y a corto plazo en detrimento 

del largo plazo?

Podemos afirmar tras reflexionar sobre estas 

preguntas más allá de lo plasmado sobre pa-

peles formales, que se desconoce fehacien-

temente el estado de la salud mental de los 

intervinientes; lo cual nos lleva a una última 

pregunta: 

¿Con qué se van a comparar las posibles 

valoraciones que se hagan ahora (P. ej: A 

raíz del COVID-19), suponiendo que se va-

yan a hacer?        

Consecuencias

Se desconoce tanto el estado en el que 

se incorporan los nuevos intervinientes 

como en el que se encuentran los vetera-

nos, cuál es su evolución con el tiempo, 

en qué condiciones se jubilan o jubilarán 

aquellos que lo hagan, o el coste de ese 

desconocimiento (Bajas laborales, burn-

out, mobbing, abuso de sustancias, sole-

dad…). Tampoco se conocen las causas 

que originan los abandonos prematuros y 

que se podrían conocer con una simple lla-

mada telefónica cuando ya ha desapareci-

do la autocensura y tienen la libertad de 

expresarlo abiertamente; dando con ello 

un feedback y una información clave para 

la organización y el funcionamiento de los 

diferentes servicios.

Es imprescindible no demorar la incorporación 

de la Psicología a la Emergencia Extrahospitala-

ria y frenar la inercia establecida. 

Hace años al plantear esta triple necesidad a com-

pañeros y responsables (Conocer a los intervinien-

tes, crear Gabinetes de Psicología e incorporar la 

Psicología al escenario de la Emergencia); se res-

pondía, en concreto por parte de los Servicios Sa-

nitarios de Emergencias Extrahospitalarias:
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1.	 Que eran“servicios muy jóvenes”.

2.	 Que “los resultados de los estudios no se-

rían validos” y “no se podrían extrapolar”.

3.	 Que las conclusiones “no tendrían validez”, 

etc.

Ya han pasado 25 ó 30 años desde su creación. 

Tiempo suficiente para reconocer que estas ra-

zones no se sostienen, afrontar la situación y la 

necesidad de cambiar el panorama.

Deben ser conscientes los intervinientes y las 

organizaciones de la suma de impactos que so-

portan:

1.	 Las urgencias habituales, cotidianas y 

mantenidas en el tiempo que son la base 

de su cometido (Incendio, accidente, reyer-

ta, parada cardiorrespiratoria…).

2.	 Otras intervenciones menos frecuentes 

donde existe poca experiencia o seguridad 

para desenvolverse en ellas, el límite de su 

cometido es más difuso, el impacto psicoló-

gico es mayor por el estrés que originan y 

la repercusión social que tienen (Vuelco de 

autocares, edificios derrumbados, búsque-

da de desaparecidos, etc.).

3.	 Actuaciones inusuales en acontecimientos 

como: la Borrasca Filomena (2021), la Gota 

Fría-DANA (Murcia 2019), Atentado yihadis-

ta de Barcelona y Cambrils (2017), Acciden-

te ferroviario de Santiago de Compostela - 

Angrois (2013), Terremoto de Lorca (2011), 

Accidente de Spanair en Barajas (2008), Ac-

cidente de MetroValencia (2006), Incendio 

de Guadalajara (2005), Atentado en Madrid 

del 11-M (2004), Accidente aéreo (1998) e 

Inundaciones en Melilla (1997), Riada del 

Camping de Biescas -Huesca (1996)…

4.	 Otras excepcionales e incluso históricas 

que condicionan las intervenciones borran-

do el marco mental preexistente, la seguri-

dad del cometido y los límites de actuación, 

como p. ej: la actual Pandemia del CO-

VID-19 donde sin duda los servicios de Sa-

lud, Seguridad y Emergencias han sido los 

que han estado liderando la lucha cuando 

todos los demás estaban confinados.

Esas intervenciones vistas separada o conjun-

tamente tienen una repercusión a nivel: bioló-

gico, psicológico, social, espiritual…  

No deben los intervinientes, las organizaciones 

y la sociedad negar o menospreciar ese impac-

to. Poner sobre sus hombros el título de héroes 

que implícita o explícitamente les impide ma-

nifestar su dolor y sufrimiento favoreciendo un 

clima asfixiante al no poderse expresar por el 

rol que socialmente han asumido y la instaura-

ción opresiva de una cultura en la Emergencia; 

donde sólo en apariencia, éstos son indemnes 

a ello y pueden desenvolverse en cualquier es-

cenario y situación que se les presente (por los 

riesgos que conlleva para todos: persona, equi-

po, usuario…). 

Existe un ideal, un deseo, una declaración de 

intenciones que se persigue pero que no es 

una realidad. Tener la capacidad de desdibu-

jarse y dejar los problemas ajenos al trabajo 

en la taquilla al iniciar la jornada, realizar la 

labor, y una vez finalizada ésta; retomarlos, 

dejando aparcados a su vez allí aquellos con-

flictos surgidos hasta el próximo día. Como 

las premisas son equivocadas también los 

son sus conclusiones. Siendo una de las más 

importantes que la presencia de la Psicología 

en el ámbito de los servicios de Seguridad y 

Emergencias Extrahospitalarias es prescin-

dible, dejando a su suerte a quien lo nece-

site y cuyo resultado tienen consecuencias 

a veces trágicas para quienes padecen. ¡¡Es 

importante que los intervinientes y organiza-

ciones reflexionen!!.
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La pregunta que finalmente debemos hacer es: 

¿Cuánto tiempo más es necesario para que 

sea tiempo suficiente para incorporar la 

Psicología a la Emergencia Extrahospitala-

ria? o, dicho de otra manera: ¿Cuánto o qué 

más tiene que ocurrir?

Estudio

AL igual que en 2017 el estudio se hizo por ini-

ciativa propia y de forma independiente. Rea-

lizando para ello una búsqueda activa de los 

recursos de emergencias existentes en toda 

España; desde recursos formales de la comu-

nidad (páginas web de Instituciones Públicas, 

Privadas, Organizaciones, Empresas, Comu-

nidades Autónomas, etc.) hasta informales y 

simbólicos (blogs de Emergencias, foros, etc.), 

contactando con ellos a través de las vías que 

facilitaban (email, buzón de sugerencias, etc.) 

e incluso abordando personalmente a miem-

bros representativos cuando en algunos casos 

no se lograba establecer contacto con sus orga-

nizaciones y/o colectivos. En todos los casos se 

explicó el motivo de dirigirse a ellos solicitando 

su colaboración para mediante un enlace direc-

to a la página web www.e-encuesta.com acce-

der a la encuesta “Psicología en Emergencias 

(Necesidades Psicológicas de los intervinientes 

en Emergencias Extrahospitalarias ©)”, cuyo 

cuestionario conformado por 112 preguntas di-

vididas en 9 áreas de exploración, se cumpli-

mentaba on-line, de forma anónima y gratuita 

realizando con ello un análisis descriptivo. 

Se envió también junto al enlace de la encuesta 

los dos artículos previamente publicados con el 

objeto de vencer la resistencia lógica; al desco-

nocer, a quien pregunta y la intención. 

Las áreas de exploración son:

1.	 Preguntas generales de clasificación. 

2.	 Relación individuo – profesión y/o volunta-

riado. 

3.	 Relación individuo-consigo mismo. 

4.	 Relación individuo-guardia. 

5.	 Relación individuo-organización. 

6.	 Reconocimiento Psicológico. 

7.	 Psicología en las intervenciones. 

8.	 Gabinete Psicológico para profesionales y/o 

voluntarios. 

9.	 Autovaloración Psicológica.

Población objeto de estudio 

Todos los intervinientes en Emergencias Extra-

hospitalarias de todas las administraciones (Ge-

neral, Autonómica y Local), incluyendo también 

a los sectores privados, concertados y ONG de 

todo el territorio nacional.

Otros datos de interés 

La encuesta se realizó entre el 11 Junio y el 

17 Septiembre 2020 (99 días), contestaron 432 

participantes de los cuales 229 lo hicieron de 

forma parcial y finalizaron 203 personas. A me-

dida que se avanza por el cuestionario se va 

preguntando por aspectos más íntimos y perso-

nales; lo cual explica el abandono al tomar con-

ciencia de aspectos incómodos y/o dolorosos, e 

identificar malestares difusos.

Clasificación de la muestra

•	 Profesionales: 

•	 Sanitarios: Médicos, Enfermeros, Técni-

cos de Emergencias, Celadores, Teleope-

radores. 

•	 No sanitarios: Bomberos, Policía Nacional, 

Autonómica y Municipal, Guardia Civil, Cen-

tros Coordinadores, 112, S.A.M.U.R.-SO-

CIAL, U.M.E., Servicios Funerarios, S.E.L.U.R. 

y Empresas de Limpieza Traumática 
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•	 Voluntarios: Protección Civil, Cruz Roja y 

otros.

Aspectos a destacar al analizar las 
respuestas

Se destacan varios aspectos que hay que tener 

en cuenta al analizar las respuestas con el ob-

jeto de valorarlos en su justa medida y/o ver 

cómo influyen en ellas:

1.	 La muestra está masculinizada (76,85% 

Hombres).

2.	 Han contestado mayoritariamente Profesio-

nales 92,07%, de los cuales son NO Sani-

tarios el 75,19%. De ellos, el 42,41% son 

Bomberos.

3.	 El 78,03% son funcionarios.

4.	 Al preguntar por su antigüedad es de desta-

car el abandono existente entre los grupos 

etarios de 0 a 5 y de 6 a 10 años.

5.	 La encuesta se realizó entre el final de la 

primera y el inicio de la segunda ola del CO-

VID-19 en España, debiendo valorar el im-

pacto del mismo (P. ej. incremento del nú-

mero de personas que han contestado con 

respecto a la encuesta de 2017).

6.	 Contestaron personas de todas las Comu-

nidades Autónomas incluidas las Ciudades 

Autónomas de Ceuta y Melilla.

1ª EDAD:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
16-24 años 6 3,75% 15 3,47%
25-34 años 27 16,88% 63 14,58%
35-44 años 74 46,25% 157 36,34%
45-54 años 37 23,12% 147 34,03%
55 o más años 16 10% 50 11,57%
Total 160 432

2ª) SEXO
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Mujer 63 39,38% 100 23,15%
Hombre 97 60,62% 332 76,85%
Total 160 432

Resultados (2020)

ÁREA I     PREGUNTAS GENERALES DE CLASIFICACIÓN (COMPOSICIÓN DE LA MUESTRA)
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3ª) Lugar de NACIMIENTO:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
España 155 96,88% 423 97,92%
Otros Países 5 3,12% 9 2,08%
Total 160 432

4ª) Su actividad PRINCIPAL, con respecto a la urgencia, es:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Profesional 133 83,12% 395 92,07%
Voluntariado 27 16,88% 34 7,93%
Total 160 429

5ª) Desarrolla su actividad Profesional en el sector PÚBLICO o PRIVADO?                                                                 
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Público 118 85,51% 366 90,37%
Privado 20 14,49% 39 9,63%
Total 138 405

6ª) Tipo de CONTRATO en la actualidad:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Funcionario de carrera 39 28,26% 247 60,99%
Funcionario Interino 33 23,91% 26 6,42%
Funcionario laboral 12 8,70% 43 10,62%
Personal eventual 15 10,87% 16 3,95%
Directivo 2 1,45% 4 0,99%
Temporal 8 5,80% 14 3,46%
Otros. 26 18,84% 50 12,35%
Sin contratos 3 2,17% 5 1,23%
Total 138 405

7ª) ¿Es usted un profesional SANITARIO O NO SANITARIO?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sanitario:     Médico, Enfermero, Técnico en Emer-
gencia, Celador, Locutor, Teleoperador

111 80,43% 100 24,81%

No sanitario  27 19,57% 303 75,19%
Total 138 403
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8ª) Como Profesional SANITARIO, usted es:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Médico 23 21,70% 14 16,67%
Enfermero 29 27,36% 30 35,71%
Técnico en emergencias sanitarias, Celador 47 44,34% 36 42,86%
Locutor, Teleoperador, telefonista 7 6,60% 4 4,76%
Total 106 84

9ª) Como profesional SANITARIO, el lugar DONDE desarrolla su trabajo es:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Centro Coordinador de urgencias, 112 9 8,04% 9 8,26%
UVI Móvil, Helicóptero, VIR 53 47,32% 25 22,94%
Unidad asistencia domiciliaria (Medicina o enferme-
ría) 1 0,89% 4 3,67%

Unidades de Soporte vital básica o avanzada 24 21,43% 20 18,35%
Servicios de Urgencias de Atención Primaria, Servi-
cio de Atención rural 7 6,25% 5 4,59%

Unidad Militar de Emergencias (U.M.E.) 0 0% 0 0%
Otros 18 16,07% 46 42,20%
Total 112 109

10ª) Como profesional NO SANITARIO, el lugar DONDE desarrolla su trabajo es:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Guardia Civil 1 2,44% 5 1,55%
Policía Nacional 1 2,44% 29 8,98%
Policía Autonómica 0 0% 39 12,07%
Policía Municipal 4 9,76% 56 17,34%
Bomberos 9 21,95% 137 42,41%
SAMUR-SOCIAL 7 17,07% 1 0,31%
Unidad Militar de Emergencias (U.M.E.) 0 0% 1 0,31%
SELUR (Servicio de Limpieza Urgente), Limpiezas 
traumáticas 0 0% 0 0%

Funeraria 0 0% 5 1,55%
Otros 19 46,34% 50 15,48%
Total 41 323

11ª) ¿Realiza algún VOLUNTARIADO relacionado con las emergencias extrahospitalarias?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí, en la Cruz Roja 17 10,62% 28 6,48%
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Sí, en Protección Civil 34 21,25% 46 10,65%
Sí, en Otras instituciones 7 4,38% 29 6,71%
No 102 63,75% 329 76,16%
Total 160 432

12ª) COMUNIDAD AUTÓNOMA donde principalmente desarrolla su actividad Profesional / Voluntaria-

do:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Andalucía 1 0,63% 27 6,29%
Aragón 1 0,63% 5 1,17%
Asturias 1 0,63% 13 3,03%
Baleares 1 0,63% 15 3,50%
Canarias 6 3,77% 25 5,83%
Cantabria 4 2,52% 9 2,10%
Castilla-La Mancha 5 3,14% 18 4,20%
Castilla y León 1 0,63% 25 5,83%
Cataluña 10 6,29% 28 6,53%
Comunidad Valenciana 0 0% 22 5,13%
Extremadura 0 0% 10 2,33%
Galicia 0 0% 8 1,86%
La Rioja 1 0,63% 13 3,03%
Madrid 124 77,99% 156 36,36%
Navarra 0 0% 31 7,23%
País Vasco 0 0% 16 3,73%
Murcia 4 2,52% 5 1,17%
Ciudad Autónoma de Ceuta 0 0% 1 0,23%
Ciudad Autónoma de Melilla 0 0% 2 0,47%
Total 159 429

13ª) ¿Con qué edad COMENZÓ a tener relación con las URGENCIAS (como profesional o voluntario)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
16-24 años 88 55% 210 49,18%
25-34 años 54 33,75% 178 41,69%
35-44 años 13 8,12% 26 6,09%
45-54 años 3 1,88% 10 2,34%
55 o más años 2 1,25% 3 0,70%
Total 160 427
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14ª) ¿ANTIGÜEDAD EN SU SERVICIO (donde realiza su trabajo o voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
0-5 años 35 22,01% 85 19,91%
6-10 años 26 16,35% 63 14,75%
11-20 años 70 44,03% 147 34,43%
21-30 años 23 14,47% 92 21,55%
31 o más años 5 3,14% 40 9,37%
Total 159 427

15ª) ¿Cuál es la FORMACIÓN máxima finalizada?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
FP, Bachillerato, COU 65 40,62% 222 51,75%
Diplomado 28 17,50% 35 8,16%
Grado 15 9,38% 41 9,56%
Licenciado 38 23,75% 101 23,54%
Doctorado 6 3,75% 8 1,86%
Otros 8 5% 22 5,13%
Total 160 429

ÁREA II    RELACIÓN INDIVIDUO – PROFESIÓN (VOLUNTARIADO)

16ª) ¿Eligió su profesión/voluntariado de forma VOCACIONAL?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Definitivamente No 4 2,88% 14 4,11%
Probablemente No 7 5,04% 29 8,50%
Indeciso 6 4,32% 13 3,81%
Probablemente Sí 37 26,62% 103 30,21%
Definitivamente Sí 85 61,15% 182 53,37%
Total 139 341

17ª) ¿LE GUSTA su profesión o voluntariado?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nada 0 0% 0 0%
Un poco 0 0% 3 0,88%
Moderadamente 10 7,19% 17 4,99%
Mucho 57 41,01% 133 39%
Muchísimo 72 51,80% 188 55,13%
Total 139 341
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18ª) ¿Le gusta el Trabajo / Voluntariado QUE REALIZA?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nada 0 0% 1 0,29%
Un poco 2 1,44% 5 1,47%
Moderadamente 18 12,95% 42 12,32%
Mucho 70 50,36% 147 43,11%
Muchísimo 49 35,25% 146 42,82%
Total 139 341

19ª) ¿Siente que SE TRABAJA EN EQUIPO?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nada 1 0,72% 10 2,93%
Un poco 4 2,88% 17 4,99%
Moderadamente 32 23,02% 83 24,34%
Mucho 76 54,68% 149 43,70%
Muchísimo 26 18,71% 82 24,05%
Total 139 341

20ª) ¿Considera que ESTÁN BIEN DEFINIDAS SUS FUNCIONES (como profesional o voluntario)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Definitivamente No 6 4,32% 16 4,69%
Probablemente No 20 14,39% 46 13,49%
Indeciso 20 14,39% 43 12,61%
Probablemente Sí 62 44,60% 166 48,68%
Definitivamente Sí 31 22,30% 70 20,53%
Total 139 341

21ª) ¿Cree que sufre BURN-OUT (“estar quemado”) con su profesión o Voluntariado?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nada 37 26,62% 110 32,26%
Un poco 42 30,22% 95 27,86%
Moderadamente 36 25,90% 81 23,75%
Mucho 8 5,76% 39 11,44%
Muchísimo 16 11,51% 16 4,69%
Total 139 341
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22ª) ¿Cree que se está DESHUMANIZANDO su profesión/voluntariado que realiza?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nada 30 21,58% 85 24,93%
Un poco 49 35,25% 113 33,14%
Moderadamente 30 21,58% 70 20,53%
Mucho 21 15,11% 47 13,78%
Muchísimo 9 6,47% 26 7,62%
Total 139 341

23ª) ¿Cree que hay una VALORACIÓN ADECUADA DE SU PUESTO de trabajo /voluntariado frente a 

los riesgos existentes en el desempeño de sus actividades?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nada 38 27,34% 86 25,22%
Un poco 43 30,94% 107 31,38%
Moderadamente 41 29,50% 93 27,27%
Mucho 14 10,07% 45 13,20%
Muchísimo 3 2,16% 10 2,93%
Total 139 341

24ª) ¿SE SIENTE APOYADO por los compañeros del servicio en el que trabaja (o realiza el voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 33 23,74% 114 33,43%
Casi siempre 69 49,64% 145 42,52%
A veces 31 22,30% 73 21,41%
Casi Nunca 5 3,60% 7 2,05%
Nunca 1 0,72% 2 0,59%
Total 139 341

25ª) ¿SE SIENTE A GUSTO en el servicio de urgencias donde trabaja (o realiza el voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 30 21,58% 98 28,74%
Casi siempre 69 49,64% 170 49,85%
A veces 33 23,74% 58 17,01%
Casi Nunca 6 4,32% 14 4,11%
Nunca 1 0,72% 1 0,29%
Total 139 341
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26ª) ¿Considera que ha logrado una SITUACIÓN SATISFACTORIA con respecto a su profesión (O voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Definitivamente No 4 2,88% 12 3,52%
Probablemente No 13 9,35% 30 8,80%
Indeciso 29 20,86% 37 10,85%
Probablemente Sí 69 49,64% 159 46,63%
Definitivamente Sí 24 17,27% 103 30,21%
Total 139 341

27ª) ¿De las siguientes opciones CÚAL O CUÁLES le gustaría poder CAMBIAR?:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
ACTIVIDAD 30 21,58% 48 14,08%
FUNCIONES 34 24,46% 106 31,09%
LUGAR de trabajo (o voluntariado) 33 23,74% 38 11,14%
EQUIPO 15 10,79% 30 8,80%
COMPAÑEROS 17 12,23% 31 9,09%
HORARIO 24 17,27% 33 9,68%
TURNO DE TRABAJO 27 19,42% 42 12,32%
NINGUNA, estoy conforme con todas las anteriores 34 24,46% 134 39,30%
Total 139 341

28ª) En qué HORARIO de trabajo preferiría trabajar (o realizar su voluntariado):
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
24 horas 67 48,20% 185 54,25%
17 horas (Mañana-Tarde) 6 4,32% 18 5,28%
17 horas (Tarde-Noche) 6 4,32% 7 2,05%
17 horas (Noche-Mañana) 0 0% 0 0%
12 horas (Diurno) 25 17,99% 50 14,66%
12 horas (Nocturno) 7 5,04% 11 3,23%
Otros 28 20,14% 70 20,53%
Total 139 341

29ª) ¿Número de PERSONAS que al finalizar su guardia HA ATENDIDO?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
0-4 32 23,02% 140 41,06%
05-09 46 33,09% 103 30,21%
10-14 29 20,86% 41 12,02%
15-19 10 7,19% 16 4,69%
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20 ó más 22 15,83% 41 12,02%
Total 139 341

30ª) ¿Le gustaría ROTAR?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
No 45 32,37% 157 46,04%
Sí, en la misma institución 48 34,53% 119 34,90%
Sí, en otra institución 46 33,09% 65 19,06%
Total 139 341

31ª) Como SANITARIO, PREFERIRÍA: 
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
No rotar 22 19,82% 21 25,30%
Sí rotar, pero dentro de su misma empresa u orga-
nización 34 30,63% 25 30,12%

Sí rotar, pero en otro servicio de urgencias extrahos-
pitalarias 46 41,44% 31 37,35%

Sí rotar, en Hospitales (pero sólo en Servicios Espe-
ciales) 22 19,82% 18 21,69%

Sí rotar, en Hospitales (en otras unidades: paliativos, 
Medicina interna...) 11 9,91% 9 10,84%

Sí rotar, en Atención Primaria (Incluido los servicios 
de urgencia de Atención Primaria y rural) 2 1,80% 9 10,84%

Total 111 83

32ª) ¿Realiza CAMBIOS (permutas) a menudo?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
No 70 50,36% 238 69,79%
Sí, debido a situaciones personales 58 41,73% 70 20,53%
Sí, debido a situaciones profesionales (o del volun-
tariado) 11 7,91% 33 9,68%

Total 139 341

33ª) ¿Tiene OTRO trabajo (con remuneración económica)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
No, al no necesitarlo económicamente 36 25,90% 161 47,21%
No, al no tener tiempo libre para ello 26 18,71% 65 19,06%
Sí, al necesitarlo económicamente 38 27,34% 30 8,80%
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Sí, al poder compatibilizarlo para incrementar mis 
ingresos 15 10,79% 35 10,26%

Sí, para ocupar mi tiempo libre 4 2,88% 8 2,35%
Otros: 20 14,39% 42 12,32%
Total 139 341

ÁREA III      RELACIÓN INDIVÍDUO-CONSIGO MISMO

34ª) Para usted, ¿Su trabajo o voluntariado ES IMPORTANTE?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 81 63,28% 190 68,84%
Casi siempre 35 27,34% 67 24,28%
A veces 12 9,38% 16 5,80%
Casi nunca 0 0% 3 1,09%
Nunca 0 0% 0 0%
Total 128 276

35ª) ¿Siente RECONOCIMIENTO SOCIAL por su trabajo o voluntariado?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 21 16,41% 61 22,10%
Casi siempre 51 39,84% 97 35,14%
A veces 42 32,81% 82 29,71%
Casi nunca 11 8,59% 30 10,87%
Nunca 3 2,34% 6 2,17%
Total 128 276

36ª) ¿SE SIENTE SÓLO (en su vida diaria)?         
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 1 0,78% 3 1,09%
Casi siempre 2 1,56% 12 4,35%
A veces 38 29,69% 79 28,62%
Casi nunca 51 39,84% 102 36,96%
Nunca 36 28,12% 80 28,99%
Total 128 276
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37ª) Considera que SU RELACIÓN con los miembros de su equipo/unidad de trabajo o voluntariado es:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Muy mala 0 0% 1 0,36%
Mala 0 0% 2 0,72%
Indiferente 7 5,47% 30 10,87%
Buena 71 55,47% 152 55,07%
Muy Buena 50 39,06% 91 32,97%
Total 128 276

38ª) ¿SE SIENTE APOYADO emocionalmente por sus compañeros (de trabajo o voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 36 28,12% 69 25%
Casi siempre 67 52,34% 126 45,65%
A veces 21 16,41% 63 22,83%
Casi nunca 3 2,34% 14 5,07%
Nunca 1 0,78% 4 1,45%
Total 128 276

39ª) ¿Está de acuerdo con la COMPETITIVIDAD (en el trabajo o en el voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Definitivamente No 41 32,03% 83 30,07%
Probablemente No 26 20,31% 86 31,16%
Indeciso 25 19,53% 33 11,96%
Probablemente Sí 32 25% 64 23,19%
Definitivamente Sí 4 3,12% 10 3,62%
Total 128 276

40ª) ¿Su ACTITUD es DEFENSIVA ante las personas que asiste (en su trabajo o voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 0 0% 3 1,09%
Casi siempre 8 6,25% 14 5,07%
A veces 31 24,22% 65 23,55%
Casi Nunca 59 46,09% 133 48,19%
Nunca 30 23,44% 61 22,10%
Total 128 276
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41ª) Al FINALIZAR SU JORNADA (de trabajo o voluntariado) se siente:                                                                  
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
ALEGRE (feliz, orgulloso) 71 55,47% 173 62,68%
MIEDOSO (ansioso, desconfiado, preocupado) 1 0,78% 9 3,26%
TRISTE (Melancólico, deprimido) 3 2,34% 10 3,62%
IRRITABLE (Enojado, enfadado) 11 8,59% 22 7,97%
Otros: 42 32,81% 62 22,46%
Total 128 276

42ª) ¿Está DESEANDO que llegue la PRÓXIMA GUARDIA?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 10 7,81% 30 10,87%
Casi siempre 32 25% 88 31,88%
A veces 54 42,19% 106 38,41%
Casi nunca 19 14,84% 41 14,86%
Nunca 13 10,16% 11 3,99%
Total 128 276

43ª) ¿Su vida LA LLENA su trabajo o voluntariado?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 8 6,25% 27 9,78%
Casi siempre 25 19,53% 61 22,10%
A veces 59 46,09% 119 43,12%
Casi nunca 24 18,75% 58 21,01%
Nunca 12 9,38% 11 3,99%
Total 128 276

44ª) ¿Entre guardias ha tenido TIEMPO suficiente para DESCANSAR?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nunca 0 0% 2 0,72%
Rara vez 10 7,81% 10 3,62%
A veces. 43 33,59% 85 30,80%
Frecuentemente 51 39,84% 126 45,65%
Siempre 24 18,75% 53 19,20%
Total 128 276
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45ª) Actualmente usted SE ENCUENTRA:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Soltero 42 32,81% 79 28,62%
Casado 73 57,03% 173 62,68%
Divorciado 10 7,81% 20 7,25%
Separado 1 0,78% 3 1,09%
Viudo 2 1,56% 1 0,36%
Total 128 276

46ª) ¿Tiene HIJOS?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
SÍ 71 55,47% 175 63,41%
NO 57 44,53% 101 36,59%
Total 128 276

47ª) ¿Cuál es el TIPO DE FAMILIA que tiene actualmente?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Unipersonal (una sola persona) 25 19,53% 35 12,68%
Nuclear (Padre + madre + hijos) 58 45,31% 160 57,97%
Extensa (donde convive varias generaciones y con-
sanguíneos: abuelos, tíos...)

10 7,81%
9 3,26%

Monoparental (uno sólo de los padres y sus hijos) 8 6,25% 11 3,99%
Reconstituida (Agregados de dos o más familias) 2 1,56% 14 5,07%
Familia de hecho (la pareja convive sin ningún enla-
ce legal)

25 19,53%
47 17,03%

Total 128 276

48ª) Cuando tiene la necesidad de HABLAR CON SU FAMILIA sobre tu trabajo o voluntariado ¿Se 

siente apoyado?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 51 39,84% 106 38,41%
Casi siempre 39 30,47% 102 36,96%
A veces 28 21,88% 52 18,84%
Casi nunca 9 7,03% 12 4,35%
Nunca 1 0,78% 4 1,45%
Total 128 276
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49ª) ¿Le permite su trabajo (o voluntariado) conciliar la vida PERSONAL Y FAMILIAR?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 28 21,88% 64 23,19%
Casi siempre 55 42,97% 132 47,83%
A veces 34 26,56% 62 22,46%
Casi nunca 11 8,59% 17 6,16%
Nunca 0 0% 1 0,36%
Total 128 276

50ª) ¿Tiene PAREJA actualmente?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 103 80,47% 244 88,41%
No 25 19,53% 32 11,59%
Total 128 276

51ª) ¿Considera que su trabajo (o voluntariado) afecta a su relación de PAREJA?:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
No, no afecta 84 65,62% 153 55,43%
Sí, de forma positiva 19 14,84% 60 21,74%
Sí, de forma negativa 25 19,53% 63 22,83%
Total 128 276

52ª) Su PAREJA ACTUAL ¿pertenece a su mismo ámbito (profesional o voluntariado)?
2017 2020

                                   
Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
SÍ 52 40,62% 53 19,20%
No 76 59,38% 223 80,80%
Total 128 276

53ª) ¿Se siente APOYADO por su PAREJA cuando tiene la necesidad de hablar (sobre su trabajo o vo-

luntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 58 45,31% 124 44,93%
Casi siempre 38 29,69% 87 31,52%
A veces 17 13,28% 35 12,68%
Casi nunca 5 3,91% 15 5,43%
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Nunca 10 7,81% 15 5,43%
Total 128 276

54ª) ¿Le permite su trabajo o voluntariado CONCILIAR su vida PERSONAL Y DE PAREJA?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 24 18,75% 62 22,46%
Casi siempre 58 45,31% 128 46,38%
A veces 34 26,56% 67 24,28%
Casi nunca 8 6,25% 12 4,35%
Nunca 4 3,12% 7 2,54%
Total 128 276

55ª) ¿Se siente SATISFECHO con su vida SEXUAL?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 34 26,56% 60 21,74%
Casi siempre 45 35,16% 110 39,86%
A veces 40 31,25% 70 25,36%
Casi nunca 4 3,12% 26 9,42%
Nunca 5 3,91% 10 3,62%
Total 128 276

56ª) ¿Considera que su trabajo o voluntariado AFECTA a su vida SEXUAL?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
No 101 78,91% 207 75%
Sí, de manera positiva 4 3,12% 12 4,35%
Si, de manera negativa 23 17,97% 57 20,65%
Total 128 276

57ª) ¿Presenta usted DISFUNCIONES SEXUALES (P.ej. Deseo Sexual Hipoactivo)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nunca 73 57,03% 138 50%
Rara vez 31 24,22% 89 32,25%
A veces 15 11,72% 40 14,49%
Frecuentemente 8 6,25% 7 2,54%
Siempre 1 0,78% 2 0,72%
Total 128 276
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58ª) ¿Desde que empezó a trabajar en urgencias (o hacer su voluntariado) ha tenido MÁS PAREJAS 

SEXUALES que antes?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
SÍ 30 23,44% 49 17,75%
No 98 76,56% 227 82,25%
Total 128 276

59ª) Cuando tiene la necesidad de hablar con sus AMIG@S sobre su trabajo (o voluntariado), ¿Se siente 

apoyado?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 35 27,34% 60 21,74%
Casi siempre 65 50,78% 126 45,65%
A veces 23 17,97% 69 25%
Casi nunca 4 3,12% 18 6,52%
Nunca 1 0,78% 3 1,09%
Total 128 276

60ª) ¿SUS AMIGOS pertenecen a su mismo ámbito profesional (o voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
SÍ 49 38,28% 69 25%
NO 79 61,72% 207 75%
Total 128 276

61ª) ¿Tiene HOBBIES?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
NO 5 3,91% 7 2,54%
Sí, tengo hobbies de tipo individual (P. ej. la lectura) 26 20,31% 61 22,10%
Sí, tengo hobbies de tipo grupal (P. ej. partido de ba-
loncesto)

11 8,59% 11 3,99%

Sí, tengo hobbies de ambos tipos (individuales y gru-
pales)

86 67,19% 197 71,38%

Total 128 276

62ª) Fuera de su trabajo (o voluntariado) considera su ACTIVIDAD FÍSICA de tipo:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sedentaria 25 19,53% 31 11,23%
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Moderada 82 64,06% 150 54,35%
Intensa 21 16,41% 95 34,42%
Total 128 276

63ª) ¿Realiza EJERCICIO FÍSICO (entendiendo éste como la actividad física realizada de forma estruc-

turada y organizada para conseguir mejorar capacidades físicas básica como P. ej. Resistencia o Veloci-

dad):
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
SÍ 69 53,91% 202 73,19%
NO 59 46,09% 74 26,81%
Total 128 276

64ª) Escriba, por favor, ¿Cuál es su PESO Y ALTURA?  [ IMC = peso (Kg)/ talla (m2) ]
2017 2020

I.M.C. = 

Peso (Kg) /Al-
tura (m)2

Clasificación Total Porcentaje Total Porcentaje

<18,5 Insuficiencia ponderal                         1 0,78% 1 0,36 %
18,5-24,9 Normopeso 51 39,84% 135 48,91 %
25-26,9 Sobrepeso Grado I --------- --------- 61 22,10 %
27-29,9 Sobrepeso Grado II (Preobesidad) 55 42,96% 62 22,46 %
30-34,9 Obesidad de Tipo I 15 11,71% 15 5,43 %
35-39,9 Obesidad de Tipo II 3 2,34% 1 0,36 %
40-49,9 Obesidad de Tipo III (Mórbida) 3 2,34 % 1 0,36 %
>50 Obesidad de Tipo IV (extrema) -------- --------   0 0,00 %

128 276

ÁREA IV    RELACIÓN INDIVÍDUO-GUARDIA

65ª) ¿SE RESPETA, en general, su tiempo para COMER Y/O CENAR en las guardias?:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 12 10,17% 36 15,06%
Casi siempre 26 22,03% 104 43,51%
A veces 36 30,51% 71 29,71%
Casi nunca 30 25,42% 20 8,37%
Nunca 14 11,86% 8 3,35%
Total 118 239
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66ª) ¿Ante un AVISO IMPACTANTE está contemplada la necesidad de un TIEMPO DE RECUPERA-

CIÓN (un tiempo para descansar y/o asimilar el aviso)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
SÍ 17 14,41% 35 14,64%
NO 82 69,49% 166 69,46%
NS/NC 19 16,10% 38 15,90%
Total 118 239

67ª) ¿Ante un AVISO IMPACTANTE (para ti u otros miembros del equipo), SE COMUNICA al disposi

tivo (Centro Coordinador, Jefe de Guardia, locutor, etc.) la necesidad de estar inoperativo?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 10 8,47% 20 8,37%
Casi siempre 5 4,24% 19 7,95%
A veces 37 31,36% 44 18,41%
Casi nunca 29 24,58% 53 22,18%
Nunca 37 31,36% 103 43,10%
Total 118 239

68ª) ¿Cree que tiene durante la jornada laboral una VISIÓN GLOBAL DEL SERVICIO (P. ej. Sobrecarga 

o “picos” de trabajo, incidencias de otras unidades, tipo de avisos a los que han acudido…)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 11 9,32% 35 14,64%
Casi siempre 30 25,42% 74 30,96%
A veces 44 37,29% 66 27,62%
Casi nunca 20 16,95% 41 17,15%
Nunca 13 11,02% 23 9,62%
Total 118 239

69ª) Señale aquellas SUSTANCIA O SUSTANCIAS cuyo consumo ha incrementado desde que empezó 

su trabajo o voluntariado en urgencias:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Café, Té, bebidas excitantes (refrescos de Cola…) 42 35,59% 102 42,68%
Tabaco 12 10,17% 16 6,69%
Fármacos Benzodiacepinicos (P. Ej. Bromazepam = 
Lexatin® ) 7 5,93% 10 4,18%

Fármacos Hipnóticos (P. ej. Zolpidem = Stilnox®) 3 2,54% 5 2,09%
Fármacos Sedantes (P. ej. Alprazolam = Trankima-
zin®) 2 1,69% 6 2,51%

Otros fármacos (P. ej. Melatonina, Propanolol, etc.) 5 4,24% 12 5,02%
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Alcohol 4 3,39% 17 7,11%
Cannabis 2 1,69% 2 0,84%
Cocaína 2 1,69% 0 0%
Opiáceos 0 0% 0 0%
Otras drogas ilegales no mencionadas anteriormen-
te (P. ej. Anfetaminas...) 2 1,69% 1 0,42%

No, no ha habido un incremento en ninguna de las 
anteriores 69 58,47% 121 50,63%

Total 118 239

70ª) ¿Estaban PRESCRITOS esos fármacos (Hipnóticos, Sedantes, Opiáceos, etc.) por un MÉDICO?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 28 23,73% 54 22,59%
No 90 76,27% 185 77,41%
Total 118 239

71ª) ¿Cree que se deberían realizar TEST de detección de SUSTANCIAS durante la guardia?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
No 26 22,03% 59 24,69%
Sí, de forma aleatoria 86 72,88% 161 67,36%
Sí, de forma programada 6 5,08% 19 7,95%
Total 118 239

72ª) ¿Se apoya en sustancias para SOBRELLEVAR la guardia?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 7 5,93% 5 2,09%
No 107 90,68% 228 95,40%
A veces 4 3,39% 6 2,51%
Total 118 239

73ª) ¿Cree que ha trabajado con algún COMPAÑER@ que se encontraba BAJO LOS EFECTOS de sus-

tancias?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Definitivamente No 9 7,63% 44 18,41%
Probablemente No 18 15,25% 66 27,62%
Indeciso 24 20,34% 27 11,30%
Probablemente Sí 42 35,59% 76 31,80%
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Definitivamente Sí 25 21,19% 26 10,88%
Total 118 239

ÁREA V    RELACIÓN INDIVÍDUO - EMPRESA / ORGANIZACIÓN

74ª) ¿Cómo considera el TRATO que recibe por parte de la EMPRESA U ORGANIZACIÓN (donde rea-

liza su trabajo o voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Muy bueno 7 6,03% 21 9,68%
Bueno 34 29,31% 81 37,33%
Regular 48 41,38% 68 31,34%
Malo 18 15,52% 35 16,13%
Muy malo 9 7,76% 12 5,53%
Total 116 217

75ª) ¿Se ha sentido PRESIONADO para realizar guardias (como profesional o voluntario) ?:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nunca 32 27,59% 63 29,03%
Casi nunca 30 25,86% 68 31,34%
A veces 42 36,21% 70 32,26%
Casi siempre 7 6,03% 13 5,99%
Siempre 5 4,31% 3 1,38%
Total 116 217

76ª) ¿HA ACEPTADO guardias a pesar de NO estar en condiciones?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Nunca 41 35,34% 81 37,33%
Casi nunca 24 20,69% 63 29,03%
A veces 46 39,66% 66 30,41%
Casi siempre 3 2,59% 2 0,92%
Siempre 2 1,72% 5 2,30%
Total 116 217
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77ª) ¿En caso de necesidad CONSIDERA POSIBLE REUNIRSE en breve espacio de tiempo? Conteste 

por favor a una sola opción en el apartado “A” y una sola opción en el apartado “B”
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
A) Con el MÁXIMO responsable del servicio:
SÍ 50 43,48% 124 57,14%
No 45 39,13% 66 30,41%
NS/NC 20 17,39% 27 12,44%
B) Con su responsable INMEDIATO:
SÍ 85 73,91% 177 81,57%
No 19 16,52% 28 12,90%
NS/NC 11 9,57% 10 4,61%
Total 115 217

78ª) Señale el ESTILO DE COMUNICACIÓN que a su juicio prevalece EN LA ORGANIZACIÓN donde 

realiza su trabajo/voluntariado:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
A) En la ORGANIZACIÓN.
Autocrático 50 43,10% 73 33,64%
Democrático 15 12,93% 28 12,90%
Paternalista 4 3,45% 14 6,45%
Burocrático 31 26,72% 63 29,03%
Participativo 19 16,38% 35 16,13%
Laissez-Faire (permisividad) 8 6,90% 14 6,45%
B) Con el MÁXIMO RESPONSABLE de la guardia.
Autocrático 54 46,55% 70 32,26%
Democrático 16 13,79% 43 19,82%
Paternalista 10 8,62% 16 7,37%
Burocrático 21 18,10% 31 14,29%
Participativo. 15 12,93% 57 26,27%
Laissez-Faire (permisividad) 7 6,03% 14 6,45%
C) Con el RESPONSABLE INMEDIATO.
Autocrático 23 19,83% 35 16,13%
Democrático 31 26,72% 62 28,57%
Paternalista 9 7,76% 24 11,06%
Burocrático 21 18,10% 12 5,53%
Participativo 27 23,28% 81 37,33%
Laissez-Faire (permisividad) 10 8,62% 15 6,91%
D) Con sus COMPAÑEROS de guardia.
Autocrático 5 4,31% 8 3,69%
Democrático 42 36,21% 78 35,94%
Paternalista 1 0,86% 4 1,84%
Burocrático 2 1,72% 4 1,84%
Participativo 63 54,31% 111 51,15%
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Laissez-Faire (permisividad) 8 6,90% 19 8,76%
Total 116 217

79ª) ¿Crees que existe un TRATO IGUALITARIO hacia todos los profesionales?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 15 12,93% 56 25,81%
No, depende de la antigüedad en el servicio 12 10,34% 29 13,36%
No, depende de la categoría profesional 40 34,48% 52 23,96%
No, depende de la edad 0 0% 1 0,46%
A veces 29 25% 49 22,58%
Nunca 20 17,24% 30 13,82%
Total 116 217

80ª) ¿Tiene en cuenta su OPINIÓN la empresa u organización (donde trabaja o realiza su voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Siempre 7 6,03% 7 3,23%
Casi siempre 14 12,07% 48 22,12%
A veces 41 35,34% 80 36,87%
Casi nunca 36 31,03% 59 27,19%
Nunca 18 15,52% 23 10,60%
Total 116 217

81ª) ¿Cree que ha sufrido MOBBING (Acoso LABORAL)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 23 19,83% 45 20,74%
No 93 80,17% 172 79,26%
Total 116 217

82ª) ¿Ha sufrido ACOSO SEXUAL?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
No 106 91,38% 205 94,47%
Sí, de tipo promesas/recompensas 0 0% 1 0,46%
Sí, de tipo Amenazas 1 0,86% 0 0%
Sí, de tipo insinuaciones, gestos 6 5,17% 5 2,30%
Sí, de tipo conductas físicas, roces 2 1,72% 1 0,46%
Sí, de tipo trato ofensivo u hostil 1 0,86% 5 2,30%
Total 116 217
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83ª) ¿Ha sufrido DISCRIMINACIÓN en su trabajo o voluntariado por cuestión de SEXO?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí. 11 9,48% 24 11,06%
No. 105 90,52% 193 88,94%
Total 116 217

84ª) ¿Cree que hay DISCRIMINACIÓN con personas LGTBi (Hombres y mujeres homosexuales, Les-

bianas, Gais, Transexuales Bisexuales, e Intersexuales)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí, por parte de la empresa 1 0,86% 3 1,38%
Sí, en la atención a pacientes 0 0% 2 0,92%
Sí, en el trato con los compañeros 6 5,17% 20 9,22%
No 89 76,72% 163 75,12%
NS/NC 20 17,24% 29 13,36%
Total 116 217

85ª) ¿Se siente RESPALDADO por su organización o empresa ante una DENUNCIA que pudiera surgir 

en el ejercicio de su profesión o voluntariado (P. ej. Una agresión de un paciente o acudir a un juicio)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 33 28,45% 86 39,63%
No 51 43,97% 74 34,10%
NS/NC 32 27,59% 57 26,27%
Total 116 217

86ª) ¿Considera que la organización tiene en cuenta las NECESIDADES que se van presentando en el 

CICLO VITAL? 
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
A) EMBARAZO
Sí 73 62,93% 163 75,12%
No 14 12,07% 14 6,45%
NS/NC 29 25% 34 15,67%
B) CRIANZA DE LOS HIJOS
Sí 38 32,76% 133 61,29%
No 38 32,76% 53 24,42%
NS/NC 39 33,62% 29 13,36%
C) CONCILIACIÓN FAMILIAR (P. ej. cuidado de los padres)
Sí 34 29,31% 111 51,15%
No 47 40,52% 72 33,18%
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NS/NC 34 29,31% 34 15,67%
D) EDAD (P. ej. adecuación de los turnos)
Sí 29 25% 84 38,71%
No 63 54,31% 112 51,61%
NS/NC 25 21,55% 19 8,76%
E) Jubilación
Sí 35 30,17% 116 53,46%
No 43 37,07% 72 33,18%
NS/NC 37 31,90% 28 12,90%
Total 116 217

87ª) ¿Cree que se debería PREPARAR al personal para la JUBILACIÓN?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 93 80,17% 179 82,49%
No 9 7,76% 19 8,76%
NS/NC 14 12,07% 19 8,76%
Total 116 217

88ª) ¿Consideras que la FORMACIÓN que le ofrece la empresa es?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Muy buena 6 5,17% 12 5,53%
Buena 30 25,86% 48 22,12%
Regular 45 38,79% 76 35,02%
Mala 26 22,41% 44 20,28%
Muy mala 9 7,76% 37 17,05%
Total 116 217

89ª) ¿Realiza FORMACIÓN, AJENA A LA EMPRESA, en carencias formativas que se haya detectado?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 93 80,17% 174 80,18%
No 23 19,83% 43 19,82%
Total 116 217

90ª) ¿Deberían hacerse SIMULACROS?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 113 97,41% 210 96,77%
No 3 2,59% 7 3,23%
Total 116 217
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91ª) A su juicio ¿La preparación del personal o voluntariado respecto al uso y conocimiento de las 

T.I.C.´s (Tecnologías de la Información y Comunicación) es?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Muy buena 3 2,59% 3 1,38%
Buena 22 18,97% 47 21,66%
Regular 59 50,86% 94 43,32%
Mala 26 22,41% 51 23,50%
Muy mala 6 5,17% 22 10,14%
Total 116 217

92ª) ¿Considera importante que exista un COMITÉ DE BIOÉTICA en su organización en el que poder 

apoyarse en su práctica profesional (o voluntariado)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 86 74,14% 147 67,74%
No 9 7,76% 28 12,90%
NS/NC 21 18,10% 42 19,35%
Total 116 217

93ª) ¿

Recibió alguna formación o información AL INCORPORARSE AL SERVICIO?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 62 53,45% 174 80,18%
No 54 46,55% 43 19,82%
Total 116 217

94ª) ¿Siente que exista un TECHO DE CRISTAL (obstáculos que son difíciles de detectar y que difi-

cultan o bloquean la posibilidad de avanzar en su carrera profesional hacia cargos o responsabilidades 

superiores)?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí, por parte de la empresa 54 46,55% 86 39,63%
Sí, por parte de mi profesión o voluntariado 10 8,62% 24 11,06%
Sí, por cuestión de género 0 0% 6 2,76%
No 29 25% 73 33,64%
NS/NC 23 19,83% 28 12,90%
Total 116 217
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95ª) ¿Que opción PREFIERE?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Librar más 42 36,21% 91 41,94%
Cobrar más 74 63,79% 126 58,06%
Total 116 217

ÁREA VI    PSICOLOGÍA - RECONOCIMIENTO DEL ESTADO PSICOLÓGICO

96ª) ¿Cree que en el reconocimiento MÉDICO de empresa LE HAN VALORADO SU ESTADO DE SA-

LUD MENTAL?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
NO 85 75,89% 167 78,77%
SÍ, de forma adecuada 9 8,04% 15 7,08%
SÍ, de forma inadecuada 4 3,57% 15 7,08%
NS/NC 14 12,50% 15 7,08%
Total 112 212

97ª) ¿DEBERÍAN hacerse EVALUACIONES del estado PSICOLÓGICO del personal de urgencias?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí, de forma voluntaria 19 16,96% 26 12,26%
Sí, de forma obligatoria y periódicamente 85 75,89% 164 77,36%
Sí, a demanda del trabajador (o voluntario) 7 6,25% 21 9,91%
No 1 0,89% 1 0,47%
NS/NC 0 0% 0 0%
Total 112 212

98ª) ¿La persona que EVALUARA su estado de salud mental debería de estar RELACIONADA CON LA 

URGENCIA extrahospitalaria?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 71 63,39% 146 68,87%
No 17 15,18% 30 14,15%
NS/NC 24 21,43% 36 16,98%
Total 112 212
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ÁREA VII    PSICOLOGÍA EN LAS INTERVENCIONES

99ª) ¿Considera positiva la existencia de un PSICÓLOGO EN EL ESCENARIO de las emergencias ex-

trahospitalarias (P. ej. RCP, donación, niños, violación...?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
SÍ 94 85,45% 189 91,75%
No 7 6,36% 5 2,43%
NS/NC 9 8,18% 12 5,83%
Total 110 206

100ª) Señale de los siguientes ESCENARIOS o situaciones temidas, el GRADO DE TEMOR que le pro-

duce (siendo 0 el valor menor y 4 el mayor): [Elija, por favor, un sólo valor:  0, Nada en absoluto; 1, un 

poco; 2, moderadamente; 3, mucho; ó 4, muchísimo].
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
ACCIDENTES DE MÚLTIPLES VÍCTIMAS
0.- Nada en absoluto 13 11,82% 15 7,28%
1.- Un poco 14 12,73% 26 12,62%
2.- Moderadamente 26 23,64% 56 27,18%
3.- Mucho 36 32,73% 68 33,01%
4.- Muchísimo 22 20% 41 19,90%
VIOLENCIA (P. EJ. REYERTA)
0.- Nada en absoluto 9 8,18% 9 4,37%
1.- Un poco 17 15,45% 32 15,53%
2.- Moderadamente 30 27,27% 60 29,13%
3.- Mucho 35 31,82% 68 33,01%
4.- Muchísimo 19 17,27% 34 16,50%
MALTRATO (P. EJ. GÉNERO)
0.- Nada en absoluto 9 8,18% 6 2,91%
1.- Un poco 23 20,91% 41 19,90%
2.- Moderadamente 33 30% 59 28,64%
3.- Mucho 33 30% 60 29,13%
4.- Muchísimo 14 12,73% 38 18,45%
ATENTADO (P. EJ. TERRORISTA)
0.- Nada en absoluto 37 33,64% 53 25,73%
1.- Un poco 4 3,64% 10 4,85%
2.- Moderadamente 15 13,64% 17 8,25%
3.- Mucho 23 20,91% 53 25,73%
4.- Muchísimo 32 29,09% 71 34,47%
EXPLOSIÓN (P. EJ. GAS)
0.- Nada en absoluto 18 16,36% 24 11,65%
1.- Un poco 11 10% 16 7,77%
2.- Moderadamente 19 17,27% 41 19,90%
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3.- Mucho 35 31,82% 61 29,61%
4.- Muchísimo 27 24,55% 64 31,07%
RECONOCIMIENTOS (P. EJ. CUERPO U OBJETOS)
0.- Nada en absoluto 6 5,45% 6 2,91%
1.- Un poco 40 36,36% 64 31,07%
2.- Moderadamente 39 35,45% 64 31,07%
3.- Mucho 16 14,55% 46 22,33%
4.- Muchísimo 11 10% 24 11,65%
MUERTES TRAUMÁTICAS (P. EJ. ASESINATO)
0.- Nada en absoluto 11 10% 11 5,34%
1.- Un poco 25 22,73% 38 18,45%
2.- Moderadamente 37 33,64% 52 25,24%
3.- Mucho 28 25,45% 64 31,07%
4.- Muchísimo 9 8,18% 39 18,93%
SUICIDIOS
0.- Nada en absoluto 8 7,27% 13 6,31%
1.- Un poco 27 24,55% 35 16,99%
2.- Moderadamente 37 33,64% 59 28,64%
3.- Mucho 24 21,82% 58 28,16%
4.- Muchísimo 15 13,64% 41 19,90%
VÍCTIMAS SEXUALES (P. EJ. VIOLACIÓN, PROSTITUCIÓN...)
0.- Nada en absoluto 12 10,91% 10 4,85%
1.- Un poco 20 18,18% 36 17,48%
2.- Moderadamente 27 24,55% 52 25,24%
3.- Mucho 34 30,91% 65 31,55%
4.- Muchísimo 17 15,45% 42 20,39%
PACIENTES EN FASE AGÓNICA (P. EJ. EN SITUACIÓN DE ÚLTIMOS DÍAS)
0.- Nada en absoluto 6 5,45% 6 2,91%
1.- Un poco 33 30% 49 23,79%
2.- Moderadamente 43 39,09% 51 24,76%
3.- Mucho 22 20% 54 26,21%
4.- Muchísimo 8 7,27% 42 20,39%
PACIENTES ONCOLÓGICOS
0.- Nada en absoluto 2 1,82% 6 2,91%
1.- Un poco 35 31,82% 56 27,18%
2.- Moderadamente 45 40,91% 51 24,76%
3.- Mucho 21 19,09% 59 28,64%
4.- Muchísimo 7 6,36% 29 14,08%
DISCAPACITADOS
0.- Nada en absoluto 1 0,91% 4 1,94%
1.- Un poco 51 46,36% 75 36,41%
2.- Moderadamente 33 30% 53 25,73%
3.- Mucho 22 20% 53 25,73%
4.- Muchísimo 3 2,73% 17 8,25%
EMBARAZADAS
0.- Nada en absoluto 3 2,73% 8 3,88%
1.- Un poco 48 43,64% 75 36,41%
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2.- Moderadamente 23 20,91% 45 21,84%
3.- Mucho 23 20,91% 46 22,33%
4.- Muchísimo 13 11,82% 31 15,05%
MUERTE SÚBITA EN LACTANTES
0.- Nada en absoluto 34 30,91% 45 21,84%
1.- Un poco 8 7,27% 19 9,22%
2.- Moderadamente 10 9,09% 34 16,50%
3.- Mucho 19 17,27% 43 20,87%
4.- Muchísimo 39 35,45% 60 29,13%
MENORES
0.- Nada en absoluto 15 13,64% 24 11,65%
1.- Un poco 17 15,45% 30 14,56%
2.- Moderadamente 27 24,55% 38 18,45%
3.- Mucho 21 19,09% 54 26,21%
4.- Muchísimo 32 29,09% 58 28,16%
ADOLESCENTES
0.- Nada en absoluto 7 6,36% 13 6,31%
1.- Un poco 26 23,64% 40 19,42%
2.- Moderadamente 27 24,55% 48 23,30%
3.- Mucho 27 24,55% 72 34,95%
4.- Muchísimo 23 20,91% 31 15,05%
ANCIANOS
0.- Nada en absoluto 1 0,91% 5 2,43%
1.- Un poco 41 37,27% 55 26,70%
2.- Moderadamente 46 41,82% 55 26,70%
3.- Mucho 17 15,45% 67 32,52%
4.- Muchísimo 5 4,55% 24 11,65%
FAMILIARES
0.- Nada en absoluto 30 27,27% 70 33,98%
1.- Un poco 9 8,18% 22 10,68%
2.- Moderadamente 22 20% 24 11,65%
3.- Mucho 19 17,27% 32 15,53%
4.- Muchísimo 31 28,18% 55 26,70%
AMIGOS
0.- Nada en absoluto 23 20,91% 58 28,16%
1.- Un poco 11 10% 22 10,68%
2.- Moderadamente 20 18,18% 20 9,71%
3.- Mucho 19 17,27% 39 18,93%
4.- Muchísimo 37 33,64% 65 31,55%
COMPAÑEROS
0.- Nada en absoluto 17 15,45% 53 25,73%
1.- Un poco 14 12,73% 21 10,19%
2.- Moderadamente 13 11,82% 16 7,77%
3.- Mucho 29 26,36% 40 19,42%
4.- Muchísimo 37 33,64% 72 34,95%
ACTUACIONES CON OTROS DISPOSITIVOS (P. EJ. POLICÍA)
0.- Nada en absoluto 1 0,91% 3 1,46%
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1.- Un poco 57 51,82% 92 44,66%
2.- Moderadamente 26 23,64% 44 21,36%
3.- Mucho 24 21,82% 52 25,24%
4.- Muchísimo 3 2,73% 11 5,34%
PRESENCIA DE MEDIOS DE COMUNICACIÓN
0.- Nada en absoluto 1 0,91% 5 2,43%
1.- Un poco 46 41,82% 86 41,75%
2.- Moderadamente 35 31,82% 57 27,67%
3.- Mucho 21 19,09% 44 21,36%
4.- Muchísimo 7 6,36% 11 5,34%
PRESENCIA DEL MÁXIMO RESPONSABLE DEL SERVICIO
0.- Nada en absoluto 0 0% 1 0,49%
1.- Un poco 64 58,18% 111 53,88%
2.- Moderadamente 29 26,36% 55 26,70%
3.- Mucho 11 10% 25 12,14%
4.- Muchísimo 6 5,45% 11 5,34%
ACTUACIÓN EN LUGARES MULTITUDINARIOS
0.- Nada en absoluto 0 0% 3 1,46%
1.- Un poco 39 35,45% 77 37,38%
2.- Moderadamente 35 31,82% 60 29,13%
3.- Mucho 26 23,64% 49 23,79%
4.- Muchísimo 10 9,09% 14 6,80%
NO SABER ACTUAR O BLOQUEARSE
0.- Nada en absoluto 8 7,27% 23 11,17%
1.- Un poco 29 26,36% 51 24,76%
2.- Moderadamente 37 33,64% 60 29,13%
3.- Mucho 14 12,73% 32 15,53%
4.- Muchísimo 23 20,91% 38 18,45%
NO CONSEGUIR MI OBJETIVO (P. EJ. CANALIZAR VÍA)
0.- Nada en absoluto 6 5,45% 11 5,34%
1.- Un poco 26 23,64% 49 23,79%
2.- Moderadamente 39 35,45% 60 29,13%
3.- Mucho 19 17,27% 40 19,42%
4.- Muchísimo 22 20% 41 19,90%
PACIENTES EXTRANJEROS O CON OTRAS CULTURAS
0.- Nada en absoluto 0 0% 1 0,49%
1.- Un poco 54 49,09% 102 49,51%
2.- Moderadamente 33 30% 64 31,07%
3.- Mucho 20 18,18% 29 14,08%
4.- Muchísimo 4 3,64% 8 3,88%
PACIENTES LGTBi
0.- Nada en absoluto 0 0% 0 0%
1.- Un poco 78 70,91% 142 68,93%
2.- Moderadamente 21 19,09% 43 20,87%
3.- Mucho 10 9,09% 12 5,83%
4.- Muchísimo 1 0,91% 6 2,91%
FOBIAS (P. EJ. SANGRE, DOLOR, AGUJAS...)
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0.- Nada en absoluto 1 0,91% 0 0%
1.- Un poco 83 75,45% 133 64,56%
2.- Moderadamente 14 12,73% 44 21,36%
3.- Mucho 10 9,09% 18 8,74%
4.- Muchísimo 2 1,82% 7 3,40%
PROBLEMÁTICA SOCIAL (P. EJ. PERSONAS SIN HOGAR)
0.- Nada en absoluto 58 52,73% 105 50,97%
1.- Un poco 36 32,73% 61 29,61%
2.- Moderadamente 11 10% 29 14,08%
3.- Mucho 4 3,64% 10 4,85%
4.- Muchísimo 1 0,91% 0 0%
INGRESOS FORZOSOS
0.- Nada en absoluto 45 40,91% 92 44,66%
1.- Un poco 38 34,55% 68 33,01%
2.- Moderadamente 16 14,55% 33 16,02%
3.- Mucho 9 8,18% 9 4,37%
4.- Muchísimo 2 1,82% 0 0%
COMUNICACIÓN DE MALAS NOTICIAS
0.- Nada en absoluto 20 18,18% 31 15,05%
1.- Un poco 36 32,73% 63 30,58%
2.- Moderadamente 34 30,91% 62 30,10%
3.- Mucho 15 13,64% 37 17,96%
4.- Muchísimo 5 4,55% 11 5,34%
FINALIZACIÓN DE RCP
0.- Nada en absoluto 45 40,91% 65 31,55%
1.- Un poco 30 27,27% 56 27,18%
2.- Moderadamente 26 23,64% 42 20,39%
3.- Mucho 7 6,36% 28 13,59%
4.- Muchísimo 3 2,73% 12 5,83%
DONACIÓN DE ÓRGANOS
0.- Nada en absoluto 49 44,55% 95 46,12%
1.- Un poco 34 30,91% 49 23,79%
2.- Moderadamente 17 15,45% 37 17,96%
3.- Mucho 9 8,18% 16 7,77%
4.- Muchísimo 1 0,91% 2 0,97%
COMUNICACIÓN DE MALAS NOTICIAS
0.- Nada en absoluto 20 18,18% 31 15,05%
1.- Un poco 39 35,45% 71 34,47%
2.- Moderadamente 30 27,27% 54 26,21%
3.- Mucho 16 14,55% 35 16,99%
4.- Muchísimo 6 5,45% 12 5,83%
COMUNICACIÓN CON EL PACIENTE
0.- Nada en absoluto 60 54,55% 92 44,66%
1.- Un poco 31 28,18% 53 25,73%
2.- Moderadamente 15 13,64% 41 19,90%
3.- Mucho 3 2,73% 9 4,37%
4.- Muchísimo 0 0% 4 1,94%
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COMUNICACIÓN CON LA FAMILIA
0.- Nada en absoluto 45 40,91% 66 32,04%
1.- Un poco 41 37,27% 60 29,13%
2.- Moderadamente 19 17,27% 47 22,82%
3.- Mucho 4 3,64% 20 9,71%
4.- Muchísimo 1 0,91% 6 2,91%
Total 110 206

101ª) ¿Considera que sus CAPACIDADES Y/O CONOCIMIENTOS para afrontar situaciones de urgen-

cias psicológicas / psiquiátricas son?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Muy buenas 3 2,73% 15 7,28%
Buenas 57 51,82% 71 34,47%
Regulares 42 38,18% 98 47,57%
Malas 6 5,45% 15 7,28%
Muy malas 2 1,82% 7 3,40%
Total 110 206

102ª) ¿Le gustaría poder DELEGAR O TRABAJAR EN EQUIPO con psicólogos de emergencias?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 91 82,73% 174 84,47%
No 5 4,55% 11 5,34%
NS/NC 14 12,73% 21 10,19%
Total 110 206

103ª) ¿Conoce que son los PRIMEROS AUXILIOS PSICOLÓGICOS?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 75 68,18% 125 60,68%
No 35 31,82% 81 39,32%
Total 110 206

104ª) ¿Conoce que son la técnica del BRIEFING Y DEBRIEFING?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 84 76,36% 157 76,21%
No 26 23,64% 49 23,79%
Total 110 206



Pág. 62

ÁREA VIII   PSICOLOGÍA - GABINETE PSICOLÓGICO PARA LOS TRABAJADORES / VOLUNTARIOS

105ª) ¿Considera útil la existencia de un GABINETE PSICOLÓGICO para las personas que trabajan o 

realizan voluntariado en la urgencia?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 100 95,24% 196 96,55%
No 1 0,95% 3 1,48%
NS/NC 4 3,81% 4 1,97%
Total 105 203

106ª) ¿ORIENTARÍA a otra persona a acudir a dicho gabinete en caso de que creyeses que le podría 

ser útil?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 103 98,10% 196 96,55%
No 0 0% 3 1,48%
NS/NC 2 1,90% 4 1,97%
Total 105 203

107ª) ¿ACUDIRÍA USTED a dicho gabinete en caso de tener alguna duda, precisar orientación...?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí, a consulta individual o grupal 74 70,48% 142 69,95%
Sí, pero sólo a consulta individual 24 22,86% 52 25,62%
Sí, pero sólo a consulta grupal 0 0% 1 0,49%
No 3 2,86% 2 0,99%
NS/NC 4 3,81% 6 2,96%
Total 105 203

108ª) ¿Piensa que hay COMPAÑER@S que NECESITAN AYUDA profesional?
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Ninguno 3 2,86% 15 7,39%
Algunos 79 75,24% 148 72,91%
Muchos 23 21,90% 40 19,70%
Total 105 203
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109ª) ¿Sabría DÓNDE ACUDIR en caso de que hubiera un problema mental serio por parte de un COM-

PAÑER@?    
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sí 42 40% 91 44,83%
No 55 52,38% 94 46,31%
NS/NC 8 7,62% 18 8,87%
Total 105 203

ÁREA IX   PSICOLOGÍA - AUTOVALORACIÓN PSICOLÓGICA

110ª) Señale aquel o aquellos TRASTORNOS que considere que PADECE:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Sueño 48 46,15% 86 42,36%
Alimentación/digestión 27 25,96% 48 23,65%
Sexualidad 10 9,62% 18 8,87%
Ritmos circadianos 17 16,35% 34 16,75%
Menstruación 5 4,81% 11 5,42%
Ninguno 41 39,42% 78 38,42%
Total 104 203

111ª) Señale aquel o aquellos SÍNTOMAS PSICOLÓGICOS que considere que, desde que comenzó 

con su actividad profesional o voluntariado en urgencias, están PRESENTES o ha habido un incremento 

importante de los mismos:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Ansiedad/angustia 25 24,04% 39 19,21%
Tensión 24 23,08% 39 19,21%
Miedo 5 4,81% 7 3,45%
Aflicción 5 4,81% 8 3,94%
Pena 10 9,62% 13 6,40%
Congoja 3 2,88% 3 1,48%
Inseguridad 12 11,54% 24 11,82%
Preocupación inespecífica 10 9,62% 38 18,72%
Dificultad para decidir o to-
mar decisiones 5 4,81% 11 5,42%

Alteraciones del humor 34 32,69% 64 31,53%
Pensamientos negativos hacia 
uno mismo 12 11,54% 21 10,34%

Pensamientos negativos hacia 
los demás 8 7,69% 13 6,40%

Pensamientos negativos hacia 
el futuro 11 10,58% 13 6,40%
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Percepción de baja autoefica-
cia 7 6,73% 25 12,32%

Dificultad para concentrarse 15 14,42% 25 12,32%
Enfado, ira, irritabilidad 21 20,19% 43 21,18%
Tristeza 13 12,50% 23 11,33%
Bajo rendimiento 7 6,73% 11 5,42%
Logorrea y pensamiento ace-
lerado 6 5,77% 7 3,45%

Fatiga 33 31,73% 47 23,15%
Agitación psicomotora 6 5,77% 5 2,46%
Despersonalización (P. ej. Sen-
sación de irrealidad, de ser un 
observador externo a los pro-
cesos mentales o del cuerpo)

5 4,81% 6 2,96%

Desrealización (P. ej. Sensacio-
nes de que el entorno del su-
jeto carece de espontaneidad, 
de matices emocionales)

2 1,92% 4 1,97%

Ninguno 31 29,81% 55 27,09%
Total 104 203

112ª) Señale aquellos SÍNTOMAS FÍSICOS que considere que, desde que comenzó con su actividad 

profesional o voluntariado en urgencias, están PRESENTES o ha habido un incremento importante de 

los mismos:
2017 2020

Respuesta Total Porcentaje Total Porcentaje
Mareos 6 5,77% 7 3,45%
Náuseas y vómitos 2 1,92% 1 0,49%
Tensión muscular 28 26,92% 57 28,08%
Palpitaciones 8 7,69% 17 8,37%
Dolor torácico, taquicardias, 
arrítmias cardiacas

4 3,85%
11 5,42%

Dificultad respiratoria 2 1,92% 3 1,48%
Cefaleas, dolores de cabeza 20 19,23% 35 17,24%
Sudoración 9 8,65% 6 2,96%
Agotamiento 31 29,81% 56 27,59%
Síntomas gastrointestinales 13 12,50% 38 18,72%
Síntomas dermatológicos 3 2,88% 14 6,90%
Aumento de la diuresis o fre-
cuencia de las micciones 3 2,88% 10 4,93%

Infecciones frecuentes 1 0,96% 2 0,99%
Dificultades de concentración 12 11,54% 24 11,82%
Alteraciones de la memoria 14 13,46% 29 14,29%
Ninguno 45 43,27% 64 31,53%
Total 104 203
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Conclusiones

Se consolidan en el estudio de 2020 los resultados obtenidos en 2017. Las pocas diferencias que hay son 

debidas a que el peso de esos colectivos ha cambiado de Sanitarios a No Sanitarios; pudiendo determinar 

por tanto, que el estudio es muy transversal al haber contestado en la primera Sanitarios y en la segunda 

No Sanitarios. Adquiriendo contundencia las tres principales conclusiones que se mencionaron entonces: 

1.	 Existe en la Emergencia Extrahospitalaria una gran diversidad de personas, edades, profesiona-

les, tipos de contrato, actividades, experiencias, formaciones, horarios, apoyos, cargas de trabajo, 

estado civil, tipos de familia, estilos de vida, climas laborales, tipos de comunicación en sus organi-

zaciones, riesgo de acoso, discriminaciones… que hace imprescindible estudiar por cómo repercute 

en la actividad que desarrollan.

2.	  Existe un amplio respaldo a la creación de Gabinetes Psicológicos para los Profesionales y 

voluntarios los cuales utilizarían y recomendarían. La existencia de una gran cantidad y variedad de 

síntomas Psicológicos, Físicos y Sociales; unido a que se desconoce el estado en que se encuentran 

actualmente, hace ineludible la implementación de dichos gabinetes. 

3.	 Existe una demanda por parte de los ismos intervinientes de poder trabajar con Psicólogos 

de Emergencias en el mismo escenario, actuando conjuntamente en aquellas situaciones que así 

lo requieran, y agradecerían poder delegar en ellos.

Así mismo, es importante destacar que:

En ambas encuestas el 100% de los síntomas presentados tanto Físicos como Psicológicos 

fueron manifestados por alguno de los encuestados, no existiendo una valoración de los mismos, 

lo que nos están queriendo decir, ni su gravedad.

A pesar de las muestras dadas por la Sociedad 

Española aplaudiendo durante el confinamiento 

de todo el país como muestra de agradecimien-

to a su labor en la lucha contra el coronavirus 

SARS-CoV-2; en ellos no se observa un in-

cremento significativo del reconocimiento 

social percibido por su trabajo o voluntariado. 

En el presente estudio se observa un descenso 

del apoyo por parte de las amistades. Para un 

25% sus amigos pertenecen a su mismo ám-

bito profesional o del voluntariado. Sería im-

portante por su trascendencia e implicaciones; 

estudiar qué entienden por amistad y si pue-

den confundir amistad con compañerismo, o el 

sentimiento de pertenencia con el de familia. 

Es frecuente que no siendo erróneos los senti-

mientos; estén desenfocados en su intensidad 

y reciprocidad por parte de los otros. Esto pue-

de verse en compañeros que constantemente 

están de guardia o aquellos otros que estando 

jubilados acuden frecuentemente a rememorar 

vivencias y anécdotas estando el resto ya aje-

nos; lo cual no sólo es triste, sino que puede 

llegar a ser peligroso al abandonar los primeros 

el cuidado de su vida privada por un sentimien-

to de pertenencia para con la organización; y 

en el segundo, al no ser capaces de gestionar 

bien el cambio del ciclo vital al pasar de la vida 

activa a la jubilación, máxime si no lo aceptan 

o no toman conciencia del cambio. Y en am-

bos casos al darse cuenta de que la vivencia no 

es igual; acaben por confundirse y pensar que 
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sus relaciones han sido una farsa, que su labor 

después de una vida dedicada a la urgencia ha 

sido un fiasco y que su vida en general ha sido 

un fracaso. 

Existe un incremento de los miedos a interve-

nir en escenarios y escenas temidas. Probable-

mente sea debido tanto a la pandemia como al 

cambio de paradigma en la emergencia, donde 

en la actualidad hay una mayor necesidad de 

manifestar dichos miedos y malestares, y pedir 

ayuda; lo cual se demuestra por el significativo 

aumento del número de personas que han res-

pondido la encuesta.

Propuesta

Por todo lo anterior es imprescindible no de-

morar en crear una estrategia nacional para 

incorporar la Psicología a la Emergencia 

Extrahospitalaria a todos los niveles (asis-

tencial, organizacional, preventiva, investigati-

va, docente, etc.). Debiendo además estudiar y 

analizar periódicamente los distintos servicios 

e intervinientes de todo el territorio nacional, 

comparando los resultados entre las distintas 

Comunidades Autónomas, entre los  servicios y 

dentro de los mismos servicios; con el objetivo 

de conocer sus diferentes realidades, proble-

máticas, debilidades, oportunidades, fortalezas 

y amenazas; siendo además importante reali-

zar un análisis de los resultados con diferentes 

perspectivas (género, edad, colectivo, tipos de 

contrato etc.).

Todo ello favorecerá seguir siendo y teniendo 

Servicios Públicos de Salud, Seguridad y Emer-

gencias pioneros, punteros y de calidad. Orga-

nizaciones eficaces e intervinientes eficientes. Y 

seguir siendo referentes internacionales: Guar-

dia Civil, SUMMA 112, Unidad Militar de Emer-

gencias, SAMUR, Policía Nacional, Cruz Roja 

Española... 


